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1 Evaluación año 2010Evaluación año 2010Evaluación año 2010

Unidad Ejecutora
Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública 

(CESOP-UCEN)

Tipo de Estudio Sondeo Telefónico de Opinión

Objetivo General
Pesquisar opiniones de los residentes de la región metropolitana
respecto de la evaluación que hacen del presente año y

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

Objetivo General respecto de la evaluación que hacen del presente año y
expectativas generales del año 2011.

Población Objetivo
Residentes de ambos sexos en la región metropolitana cuyas 
edades fluctúan entre los 18 y 65 años.

Tamaño Muestral
300 casos encuestados (5.65% de Error Muestral para un 95% 
de confianza)

Tipo de Muestreo
Probabilístico con selección sistemática de casos.
Marco muestral: base de datos de hogares con teléfono 
domiciliario en la región metropolitana

Fecha de recolección de datos 6 y  7 de Diciembre de 2010
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Instancias extremas vividas este 2010, como el terremoto y el rescate de los mineros,
o simbólicas, como el bicentenario, exacerbaron nuestra identidad colectiva, por lo
que el Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública (CESOP), de la Universidad
Central en conjunto con Publimetro, realizaron un sondeo de opinión para rescatar
las evaluaciones del año que termina.

Evaluación año 2010Evaluación año 2010Evaluación año 2010

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

Así, se reveló que el 59% cree que este año será recordado como el del terremoto,
mientras un 23,7% piensa que será el año del bicentenario y para el 16,3%, el 2010
será recordado como el año del rescate de los mineros.

Según el sociólogo de la Universidad Central, Luis Andrés Montero, los eventos
catastróficos de este año dejan la sensación de que el 2011 no puede ser sino mejor
y que “nuestra identidad -resumida en el símbolo de la bandera rasgada que fue la
imagen del terremoto- se convirtió en un recurso al cual recurrir para sobrellevar
colectivamente las adversidades”. Por esto, explica Montero, “no es de extrañar que
la bandera del terremoto estuviera alentando a la hinchada en el Mundial de Sudáfrica
y se irguiera en el Campamento Esperanza”.



1 Evaluación año 2010Evaluación año 2010Evaluación año 2010

El 75% califica este año de regular a bueno, y un 2.3% lo calificó como excelente,
en tanto, para el 22% fue definitivamente malo. El 80.7% tiene la expectativa que
el año 2011 será definitivamente bueno, lo que revela un alto grado de optimismo
en la subjetividad de los chilenos.

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

Con todo “los hechos del 2010, incluyendo el conflicto mapuche, nos han forzado
a mirarnos a nosotros mismos y a repensar quiénes somos”, dice el sociólogo de
la Universidad Central, quien cree que “después del 2010 no sería posible
mantener la hipótesis compartida en el mundo intelectual que destaca que Chile
carece de identidad”.



2 Crisis carcelariaCrisis carcelariaCrisis carcelaria

Unidad Ejecutora
Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública 

(CESOP-UCEN)

Tipo de Estudio Sondeo Telefónico de Opinión

Objetivo General
Pesquisar opiniones que tienen los residentes de la región
metropolitana respecto de la crisis carcelaria del país.

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

Objetivo General
metropolitana respecto de la crisis carcelaria del país.

Población Objetivo
Residentes de ambos sexos en la región metropolitana cuyas 
edades fluctúan entre los 18 y 65 años.

Tamaño Muestral
300 casos encuestados (5.65% de Error Muestral para un 95% 
de confianza)

Tipo de Muestreo
Probabilístico con selección sistemática de casos.
Marco muestral: base de datos de hogares con teléfono 
domiciliario en la región metropolitana

Fecha de recolección de datos 13 y  14 de Diciembre de 2010
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2
La conciencia del país ha quedado remecida después de la tragedia ocurrida en la
cárcel de San Miguel, donde hubo 81 fallecidos a causa de un incendio inducido en
ese recinto. Este hecho y las agitaciones que se han observado en distintos penales
motivaron que el Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública (CESOP), de la
Universidad Central en conjunto con Publimetro, realizaran un sondeo de opinión para
rescatar opinión de la ciudadanía respecto de la crisis carcelaria que se enfrenta.

Destaca que para enfrentar la crisis un 52,7 % considere que se deben construir más
cárceles, aunque el resto opta por diversas medidas alternativas, que han sido

Crisis carcelariaCrisis carcelariaCrisis carcelaria

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

cárceles, aunque el resto opta por diversas medidas alternativas, que han sido
planteadas por autoridades del poder judicial como por representantes de la Iglesia
católica, a saber indultos a reos mayores o enfermos, sanciones alternativas que no
priven de libertad y minoritariamente, reducción de penas. Mario Flores, asesor del
Programa de seguridad ciudadana de CESOP destaca que “Chile es el tercer país en
Latinoamérica y el 30 del mundo con más reclusos y que si bien se requiere de más
cárceles, ello no soluciona el problema de fondo que requiere de una reforma
profunda e integral al sistema penal chileno”

La encuesta también pesquisó que el 84% considera que el Gobierno debiera invertir
más recursos para las cárceles y las opiniones están divididas respecto si las nuevas
cárceles debieran ser públicas o concesionadas por privados. “Existe
desconocimiento en la población respecto de los modelos de gestión de las cárceles,
porque el que está en crisis es el modelo público y no el concesionado” señala el
investigador de la U. Central.



2 Crisis carcelariaCrisis carcelariaCrisis carcelaria

Respecto de las cárceles modulares planteadas por el Gobierno la medida es
acogida, por un 86.2% que considera positiva esta opción. Mario Flores enfatiza “que
la gente debe saber que las cárceles modulares están planteadas para reos con baja
peligrosidad, para los cuales se debieran trabajar opciones alternativas a la reclusión
que apunten a la rehabilitación, ya que la privación de libertad a este tipo de reos
suele ser la matrícula para una carrera delincuencial; hay que evitar que estos casos

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

ingresen al círculo del delito, del cual es muy difícil salir después”.

Por último, el 70% está de acuerdo con el uso de brazaletes electrónicos para
personas procesadas, aún sin condena. El año pasado, el 80% se mostró de acuerdo
con esta medida cuando se hallaba en un plan piloto impulsado por la fiscalía
oriente, sobre lo cual no se ha legislado a la fecha. “El énfasis en lo punitivo y en la
sanción no asume el sentido y consecuencia de las medidas, ya que el uso de
brazaletes electrónico sólo permite efectuar una medida de control del sujeto que
delinque y no considera la rehabilitación y re-inserción que es lo que debe primar”,
concluye el investigador del CESOP.



3 Conductas de NavidadConductas de NavidadConductas de Navidad

Unidad Ejecutora
Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública 

(CESOP-UCEN)

Tipo de Estudio Sondeo Telefónico de Opinión

Objetivo General
Pesquisar en los residentes de la región Metropolitana algunas
conductas asociadas a las celebraciones de Navidad y fin de

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

Objetivo General conductas asociadas a las celebraciones de Navidad y fin de
año.

Población Objetivo
Residentes de ambos sexos en la región metropolitana cuyas 
edades fluctúan entre los 18 y 65 años.

Tamaño Muestral
300 casos encuestados (5.65% de Error Muestral para un 95% 
de confianza)

Tipo de Muestreo
Probabilístico con selección sistemática de casos.
Marco muestral: base de datos de hogares con teléfono 
domiciliario en la región metropolitana

Fecha de recolección de datos 20 y 21 de Diciembre de 2010



3

60

80

En el transcurso de su vida ¿tuvo la experiencia de iniciar 
una relación amorosa durante las fiestas de fin de año? (%)

Conductas de NavidadConductas de NavidadConductas de Navidad

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

37,7

62

0,3

0

20

40

60
Si No Ns/Nr



3
39

30
35
40

¿Qué fecha es mejor para enamorarse? (%)

Navidad

Año nuevo

Conductas de NavidadConductas de NavidadConductas de Navidad

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

7

35,3
18,7

0
5

10
15
20
25
30

Las dos fechas
son apropiadas

Las dos fechas
son
inapropiadas



3

27,3

40

Cuando usted ha tenido conflictos de pareja ¿Se ha 
reconciliado en estas fechas de Navidad? (%)

Si

Conductas de NavidadConductas de NavidadConductas de Navidad

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

37,3
35

27,3

0,3

0

10

20

30 No

No ha tenido
conflictos

Ns/Nr



3
46,3

40

50

Existe la idea que en fechas de fin de año, la gente hace 
menos el amor ¿Qué cree usted al respecto? (%)

Que es verdad
por el
cansancio de
fin de año

Conductas de NavidadConductas de NavidadConductas de Navidad

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

24,3
29

0,3
0

10

20

30

40
Que es verdad
porque no
queda tiempo

Que no es
verdad, por que
en estas fechas
se hace más el
amor
Ns/Nr



3
En nuestro hemisferio, las fiestas de fin de año topan con los reportes anuales, las
graduaciones escolares, el aumento de la temperatura. ¿Será el mejor momento
para comenzar una relación amorosa? o ¿para reconciliarse?

El Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública de la Universidad Central
(CESOP), junto con Publimetro, encuestaron a residentes de la Región

Conductas de NavidadConductas de NavidadConductas de Navidad

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

Metropolitana para indagar en algunas conductas asociadas a las celebraciones de
estas fiestas y a los sentimientos que las animan, para comprobar si aquella
tradición, más bien anglosajona, de besarse bajo el muérdago, tiene alguna
presencia también en nuestra agenda navideña, llena de compromisos familiares y
compras de último minuto.

Si bien la encuesta de CESOP y Publimetro indica que no hay un impedimento para
enamorarse en Navidad o en el año nuevo, ya que el 81% indica una de estas
fechas o ambas como apropiada para vivenciar tales experiencias, sólo el 37,7%
declara haber iniciado una relación de pareja en estas fechas.
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Para Genoveva Echeverría, psicóloga de la Universidad Central, esto se explica
porque “estas fiestas tienen una connotación más bien familiar y el adulto chileno
carece de espacios para los amigos propios”. Agrega la académica “que la Navidad y
el año nuevo se asocian a deberes, lo que hace difícil hacerse el espacio para los
amigos –o los nuevos amigos- en estos períodos”.

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

Ante un conflicto de pareja, el 37,3% ha logrado reconciliarse en estas fechas,
mientras un 35,5% no lo logró. Para Echeverría, es claro que a pesar de todo “estas
fiestas hacen que la gente esté más sensible, extrañe a quienes ya no están y valore
más a quienes sí están”.

El estudio también arroja que un 46,3% de los encuestados creen que en estas fechas
se tienen más relaciones sexuales, a lo que la especialista Genoveva Echeverría acota
que “si se trata de relaciones sexuales esporádicas, puede ser, sobre todo en año
nuevo que se asocia a un destape, pero en parejas estables, está claro que a mayor
estrés, menor frecuencia de la actividad sexual”.



4 Conductas de fin de añoConductas de fin de añoConductas de fin de año

Unidad Ejecutora
Centro de Estudios Sociales y Opinión Pública 

(CESOP-UCEN)

Tipo de Estudio Sondeo Telefónico de Opinión

Objetivo General
Pesquisar en los residentes de la región Metropolitana algunas

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

Objetivo General
Pesquisar en los residentes de la región Metropolitana algunas
conductas asociadas a las celebraciones de año nuevo.

Población Objetivo
Residentes de ambos sexos en la región metropolitana cuyas 
edades fluctúan entre los 18 y 65 años.

Tamaño Muestral
300 casos encuestados (5.65% de Error Muestral para un 95% 
de confianza)

Tipo de Muestreo
Probabilístico con selección sistemática de casos.
Marco muestral: base de datos de hogares con teléfono 
domiciliario en la región metropolitana

Fecha de recolección de datos 27 y 28 de Diciembre de 2010
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La despedida del año viejo y la bienvenida del nuevo, significa para las personas no
sólo cambian de calendario, sino que también dar inicio a un nuevo periodo en sus
vidas, como lo indica la encuesta realizada por el Centro de Estudios Sociales y de
Opinión Pública, CESOP, de la Universidad Central, en conjunto con Publimetro.

Para un 48,3% de los santiaguinos el año nuevo significa la posibilidad de empezar
de nuevo; y sólo para un 1,7% el año nuevo no significaría nada.

4 Conductas de fin de añoConductas de fin de añoConductas de fin de año
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de nuevo; y sólo para un 1,7% el año nuevo no significaría nada.

Los datos muestran que la celebración del año aparece como una festividad
familiarizada: el 63,4% de los entrevistados indica que pasará las fiestas de año
nuevo con la familia, mientras sólo un 3,7% dice que lo pasará con mucha gente.
Cuando se les consulta sobre el mejor lugar para celebrar el año nuevo, 43,5%
afirma que es la propia casa y un 31,4%, la casa de los familiares. Sólo un 11,7% de
los consultados indica que el mejor lugar para celebrar es un lugar público. El
sociólogo de la Universidad Central, Luis Andrés Montero, destaca que “el año
nuevo tiene que ver con celebración colectiva que, sin embargo, aparece reducida
principalmente al círculo íntimo familiar de las personas”
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El académico estima que estamos ante un síntoma interesante en el funcionamiento de
la sociedad chilena, la cual marcada por intensos procesos de modernización y
despersonalización de las relaciones humanas, induce a que la gente aprecie en sus
familias el ámbito social que concentra su mayor interés, síntoma que denomina
familismo y que considera que se ha acentuado durante los últimos años.

En efecto, la celebración de año nuevo, a diferencia de la Navidad tiene un carácter
social esencialmente público, y cada vez son más las instancias que hacen de esta

Centro de Estudios Sociales y de Opinión Pública, CESOP

social esencialmente público, y cada vez son más las instancias que hacen de esta
celebración un acto masivo con fuegos artificiales y fiestas colectivas. Sin embargo,
“las personas tienden a evitar el encuentro con otras personas que no sean
directamente sus familiares. Esto está indicando que para muchas personas, su círculo
social empieza y termina en sus familias, no encontrando en las relaciones comunitarias
(de barrio, por ejemplo), un lugar de encuentro y recreación social”, concluye Montero,
académico de la Universidad Central.

Finalmente, respecto de los sentimientos que animan a las personas en estas
festividades, un 46,1% dice que en esta fecha se siente feliz, un 35,7% se siente igual y
un 18,2% dice sentirse triste. Para un 33,4% de los consultados, el año nuevo brinda la
oportunidad de que la gente se empape de un ánimo de fiesta.
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